



5日，溫家寶總理在代表國務院所做的《政府工作報告》中指出，「必須堅持以經濟建設為中心，聚精會神搞建設，一心一意謀發展。只有牢牢把握發展的重要戰略機遇期，尊重發展規律，創新發展理念，破解發展難題，加快轉變經濟發展方式，在發展中促轉變，在轉變中謀發展，就一定能實現經濟持續健康發展。」

本報記者 張建麗 雷永剛

訪全國人大代表、陝西省發展和改革委員會主任方瑋峰

30年前的改革開放成就了「深圳速度」，成就了中國特區神話。今天的西部開發造就了「陝西速度」，在讓三秦兒女「自尊、自信」的同時，也令國人刮目相看。



▲陝煤化集團黃陵二號煤礦全景



▲重點項目集中開工



▲全國人大代表、陝西省發改委主任方瑋峰
隋曉蛟攝

「陝西速度」引矚目

記者：陝西過去五年的發展速度令人矚目，被外界稱為「陝西速度」、「陝西現象」，您怎麼看這一提法？

方瑋峰：西部大開發以來，特別是近五年來，陝西走出了一條符合省情的富民強省之路，經濟社會保持了又好又快的發展勢頭，進入了上升通道，站在了新的起點上。

首先是經濟增速位居全國第一方陣，綜合實力實現歷史性跨越。緊抓歷史機遇，實施拐彎超車戰略，陝西五年間生產總值年均增長14.3%，高出全國4.3個百分點，總量以每年1500億元以上的規模遞增。2010年突破萬億元大關，2012年達到14451.18億元，較2007年翻了一番多，在全國位次由20位前移到16位。

其次，經濟結構不斷優化，運行質量和效益明顯提高。具有陝西特色的產業體系正在形成，能源化工、裝備製造等優勢產業的支撐作用更加突出，高新技術和新能源、新材料等產業加速成長。農業基礎進一步牢固，蘋果產量佔全國的四分之一和世界的七分之一。依託科教文化等優勢資源，加快培育新的競爭優勢。科技進步對經濟增長貢獻達53.27%。文化、旅遊、會展、物流融合發展的現代服務業不斷壯大。實施「一市一策」，使區域發展協調性明顯增強，關中繼續領跑全省；榆林經濟總量接近3000億元；發展相對滯後的陝南，經濟增速連續四年高於全省。

三是基礎設施和生態建設取得重大突破，發展保障能力顯著增強。五年累計完成固定資產投資4.28萬億元，在電力、通信、市政等方面興建了一批重大項目，特別是交通建設突飛猛進，新增鐵路營運里程1265公里，西安咸陽國際機場成爲全國第六個年運送3000萬旅客的機場，高速公路通車里程達4083公里，一個通江達海的立體交通網絡基本形成。通過退耕還林、植樹造林，使森林覆蓋率達41.4%，高於全國21個百分點，三秦大地的綠色版圖向北推進了400公里。

四是內陸型開發開放高地加快崛起，招商引資和承接產業轉移能力顯著增強。五年累計引進外資99.3億美元、內資1.1萬億元，實現進出口貿易581.3億美元，年均分別增長39%、16%和116.5%。入境遊客和旅遊外匯收入去年分別達335萬人次和16億美元，均較五年前翻了一番多。世界500強已有80家在陝設立130家企業或分支機構，陝西融入經濟全球化的勢頭越來越強勁。

五是堅持不懈保障和改善民生，發展成果惠及全省群眾。一是率先構建了民生投入財政保障機制。編制實施了全國第一個省級民生工程財政中期預算，五年累計投入9255億元，年均增長28.79%。二是社會保障體系率先實現城鄉全覆蓋。三是醫改經驗被譽爲中國醫改的陝西樣本，湧現出「鎮安模式」、「子長模式」等一批典型。四是啓動了規模空前的陝南避災搬遷和陝北扶貧搬遷工程。五是保障性安居工程建設連續兩年位居全國前列。六是教育投入增速位居全國前列。七是創造條件解決特殊群體的困難。全省城鎮居民人均可支配收入和農民人均純收入年均分別增長13.9%、16.8%，城鄉居民收入差距也由4.1:1縮小到3.6:1。

富民強省再發力

記者：黨的「十八大」提出了全面建成小康社會的宏偉目標，陝西未來五年的發展思路和主要目標是怎樣的？

方瑋峰：到2020年全面建成小康社會的宏偉目標，是中央綜觀國際國內大勢，全面把握戰略機遇所做出的，實現中華民族偉大復興的重大決策部署。陝西正處於加快發展、趕超發展、科學發展的新階段，省第十二次黨代會也提出了全面建設「經濟強、科教強、文化強、百姓富、生態美」的西部強省目標。未來五年，陝西將與全國同步建成全面小康社會。

第一，加快轉變發展方式，夯實小康社會的經濟基礎。加快實施基礎設施保障、優勢產業提升、區域城鄉協調、改革開放深化四大工程，促進工業化、信息化、城鎮化、農業現代化同步發展，努力提升經濟綜合實力和區域競爭力，建成

內陸型經濟開發開放戰略高地。到2016年，全省生產總值年均增長12%以上，人均超過全國平均水平，全社會固定資產投資年均增長20%以上，工業增加值佔生產總值比重達到45%，城鎮化水平達到58%，非公有經濟比重達到55%。

第二，實施創新驅動發展戰略，建設科教人才強省。以建設國家統籌科技資源改革示範基地爲抓手，全面落實陝西省中長期科技、教育、人才規劃綱要，推進科教強省建設。實施創新驅動發展戰略，努力建成西部創新高地；加大教育改革創新力度，強化知識創新基礎；實施七大人材戰略工程，爲創新發展提供人才保障。

第三，建設文化強省「八大工程」，增強文化整體競爭力。堅持社會主義先進文化前進方向，加強社會主義核心價值體系建設，深入實施文化精品戰略，大力發展文化產業，構建公共文化

服務體系，推動文化事業大繁榮、文化產業大發展，不斷增強陝西文化軟實力和競爭力。

第四，推進百姓收入倍增計劃，提高群眾幸福指數。實施收入倍增、充分就業、社保全覆蓋、醫改惠民和社會管理創新計劃，使全省人民日子越過越好、幸福指數越來越高。到2016年，城鄉居民收入比2011年翻一番，達到或接近全國平均水平，居民收入在國民收入分配中的比重明顯提高，勞動報酬在初次分配中的比重明顯提高。基本公共服務均等化總體實現，就業更加充分，收入差距明顯縮小，社會保障全民覆蓋，貧困人口明顯減少。

第五，遵循綠色循環低碳發展理念，建設美麗陝西。堅持綠色發展、循環發展和低碳發展理念，建設綠色生產體系，打造綠色生活空間，培育綠色生態環境，構建資源節約、環境友好生產方式和消費模式，建成生態秀美、環境優美、水質恬美的美麗陝西。

►陝西蘋果產量佔全國的1/4、世界的1/7



▲人民樂享幸福



▲華能定邊狼兒溝分散式示範風電場

▲國電靖邊光伏示範電站

開局之年穩推進

記者：2013年是本屆政府施政的第一年，其發展主要目標和重點任務都是什麼？

方瑋峰：今年是貫徹落實黨的十八大精神的起步年，也是新一屆政府的開局年。陝西省將生產總值增長的目標定在12.5%左右，將主要做好八個方面的工作。首先，着力推進經濟持續健康發展。千方百計保持投資較快增長。將資金主要投向保障房和城鎮基礎設施、「三農」、社會事業和社會管理、節能減排和生態環保、自主創新和結構調整等領域。同時多措並舉擴大消費，配套推進居民收入分配制度改革，增加中低收入者收入，特別是農民收入。

第二，加快推進產業轉型升級。編制戰略性新興產業重點行業規劃，實施物聯網、雲計算、智能電網等示範工程，推動高端裝備製造、新材料、新一代信息技術、新能源汽車等行業上規模

上水平。做大做強物流、金融、旅遊、文化、醫療保健產業。能源化工緊密圍繞「化工產業高端化、電源建設大型化、載能工業特色化」路徑。打造大飛機、輸變電、汽車、機床、食品等一批過百億元的名牌產品。建成西寶客運專線、西平鐵路、西康鐵路復線以及榆林至佳縣高速公路等工程。加快漢中、延安及安康機場建設，繼續推進關中城際鐵路及西安至武漢、重慶、包頭高速鐵路等項目前期工作。

第三，持續夯實「三農」發展基礎。認真兌現國家富農強農惠農政策，重點建設150個省級現代農業園區，支持1000個新型農村示範社區建設。加快農業科技創新和推廣，落實和完善棉花、油料、乾雜果生產扶持政策，啓動實施新一輪蔬菜產業發展規劃。着力抓好引漢濟渭、渭河漢江綜合整治等重大水利工程，開工建設東莊水庫。

第四，積極穩妥推進城鎮化建設。優化城市空間布局和規模結構。繼續實施避災扶貧移民搬遷和重點示範鎮、文化旅遊古鎮建

設，穩步推進有條件農民進城。完善「一市一策」政策措施。在着力抓好西咸新區和渭北工業區建設的同時，再謀劃秦巴河川盆地、榆神橫靖定等條件成熟地帶的集聚發展。

第五，大力保障和改善民生。民生工程十大領域建設投資950億元以上。新開工保障房33.7萬套。持續推進「氣化陝西」二期、農村電網改造升級、綠色能源縣建設、工礦棚戶區和農村危房改造等惠民工程。

第六，切實加強生態文明建設。制定控制能源消費總量工作方案及配套措施。加大對園區循環化改造的支持力度。繼續實施重點生態環保工程，抓好天然林保護等重點工程，全面實施漢丹江水污染防治和水土保持規劃。

第七，不斷深化改革擴大開放。深入推進醫藥衛生體制改革，深化財稅、金融、國有企業等體制改革，進一步下放項目審批權限，推進科技、教育、文化、社會管理等領域改革。抓好央企進陝、民企進陝、港澳招商等簽約項目跟蹤落地，爭取再有一批世界「500強」落戶陝西。



▲西北婦女兒童醫院投用後，可有效緩解陝西及西北婦女兒童看病難